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תוספת לעבודת קיץ במתמטיקה
לתלמידים עולים לכיתה ט' מדעית
בעיות מילוליות
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טל ועידן מצאו גוזל שנפל מקן שנמצא בצמרתו של עץ. ברשותם סולם שגובהו 20 מ', והם קיוו    שבעזרתו יוכלו להגיע אל הקן ולהחזיר אליו את הגוזל.
לטל היה רעיון, והיא אמרה לעידן: "אנחנו יכולים להיעזר בצל שלנו. הגובה שלי הוא 1.5 מ', 
ואני אעמוד כך שהצל שלי יתלכד עם הצל של העץ. אתה תמדוד את אורך הצל שלי ואת המרחק שלי מהעץ, וכך נוכל לדעת מה גובהו של העץ".

לפניכם סרטוט מוקטן של המדידות שביצע עידן.
האם יצליחו טל ועידן להחזיר את הגוזל לקן בעזרת טיפוס על הסולם שלהם? 
הסבירו את תשובתכם.A
B
C
D
E
1.5 מ'
2 מ'
28 מ'
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19. המרחק בין עיר א' לעיר ב' הוא 400 ק"מ. מכונית ואוטובוס יצאו זה לקראת זה. המכונית יצאה שעה לאחר  יציאת האוטובוס. מהירות המכונית הייתה גדולה 
ב- 15 קמ"ש ממהירות האוטובוס. כל אחד מכלי הרכב נסע במהירות קבועה.   שעתיים לאחר יציאת המכונית היה המרחק בין המכונית לאוטובוס 20 ק"מ? 
 מה הייתה מהירות האוטובוס?
תשובה:  70 קמ"ש.


20. על מגרש מלבני שהיקפו 60 מ' בנו מבנה מגורים מלבני.
 הצלע הארוכה של המבנה היא 80% מהצלע הארוכה של המגרש,
 הצלע הקצרה של המבנה היא 50%  מהצלע הקצרה של המגרש. מבנה מגורים

שטחו של המבנה 80 מ"ר.
     א. מהן מידות המגרש? ציינו יחידות מידה מתאימות.
     ב. מה היקפו של מבנה המגורים?
     ג. על חלק המגרש שנותר אחרי בניית המבנה שתלו דשא. מה שטח הדשא?
תשובה: א.  10 מ' , 20 מ'    ב. 42 מ'   ג. 220 מ"ר



21. ליוסי גינה בצורת מלבן אשר צלע אחת שלו גדולה ב- 11 מטר מהצלע השנייה. 
הוא החליט לרצף חלק מלבני מהגינה באופן הבא:
אורך הצלע הקצרה של הריצוף הוא מחצית מהצלע הקצרה של הגינה ואורך הצלע הארוכה של הריצוף גדול ב- 9 מטר ממחצית הצלע הקצרה של הגינה. ידוע כי היחס בין השטח המרוצף לשטח הכולל הוא 1 : 3.
מצאו את מידות הגינה ואת השטח המרוצף.
תשובה: 10מ' ו- 21 מ' ,  70 מ"ר.

22. בחדר, שמידותיו רשומות על גבי השרטוט, A
3 מטר
4 מטר

משחקים במכונית צעצוע שיוצאת מנקודה A B

ונעה לכיוון נקודה B במהירות קבועה ובקו ישר. 
ביום מסוים נזרק כדור מנקודה B לכיוון נקודה A בדיוק בשנייה שהמכונית יצאה לדרך. הכדור נע בקו ישר לעבר המכונית. 2 שניות לאחר מכן פגע הכדור במכונית ומרגע ההתנגשות מהירות המכונית קטנה ב- 0.3 מטר לשנייה. באותו יום עברה המכונית את הדרך ב  12 שניות יותר מאשר ביום רגיל.  
א. מה הייתה מהירות המכונית עד לרגע ההתנגשות? 
ב. בכמה שניות עברה מכונית הצעצוע את הדרך באותו היום?
תשובה: א.  0.5 מטר בשנייה.  ב.  22 שניות. 

23. בתמונה אריזת שוקולד בצורת מנסרה 
[image: ]שבסיסה משולש שווה-צלעות.  
אורך צלע המשולש 4 ס"מ.  
נפח האריזה 111 סמ"ק.
האם אפשר להכניס לאריזה שוקולד, 
שצורתו מנסרה שבסיסה משולש שווה-צלעות, 
לו אורך צלע בסיס של 3.5 ס"מ וגובה באורך 22 ס"מ? 
הציגו דרך חישובים
תשובה: לא

[image: ]24.

תשובה: 25 קמ"ש ,  32קמ"ש.


אלגברה
1. פרקו לגורמים:
	א
	-3a2 – 2a4
	ז
	8a4b2 – 8a3b3 + 2a2b4

	ב
	12x2y3 + 18x3y4
	ח
	4a2 – (a2 – 10a + 25)

	ג
	2x3 – 2x
	ט
	45xy + 75x – 30y - 50

	ד
	4x – 20x2 + 25x3
	י
	(5a – 7x)(3b –y) – (7x – 5a)(b + y)

	ה
	-a2 + 10a - 25
	יא
	(a2 – 2ab + b2) + (a – b)

	ו
	a(x2 – 4) – 9(x2 – 4)
	יב
	3 – 2a + 3a2 – 2a3



2. חשבו בעזרת פירוק לגורמים: (ללא מחשבון)
	א
	
	ג
	8562 - 854∙858

	ב
	
	ד
	442 + 88∙56 + 562



3. הוכח בעזרת פירוק לגורמים:  (7a – 8)2 + 2(7a – 8)(11 – 7a) + (11 – 7a)2 = 9
4. הוכח:  n2 + n  הוא מספר זוגי לכל  n  טבעי.
(הדרכה: פרק לגורמים והתבונן בשני המספרים שמופיעים במכפלה).
5. הוכח:  (5n – 3)2 – (n – 3)2  מתחלק ב- 48  ללא שארית לכל  n  טבעי. 




בתוך כל מלבן רשום ביטוי המבטא את שטחו.6.

 לכל מלבן הציעו ביטויים אפשריים לייצוג אורך צלעותיו.
x2 – 4 
9k2 – 36 
4y2 – 100 
a2 – 25
x2 + 3x
.א
.ג
.ד
.ה
.ב
8x2 + 6x
.ז
25m2– 4
.ו




7.

[image: ]לפניכם ארבעה זוגות של מלבנים.






1. שערו שטחו של איזה מלבן גדול יותר.  בכמה??
2. רשמו ביטוי לשטח כל מלבן.  פשטו וקבעו למי שטח כדול יותר.
3. תמר אמרה "בסעיפים ג ו-ד נוכל לקבוע לאיזה מלבן שטח גדול יותר מבלי לפשט."
האם תמר צודקת?  הסבירו.  
8.

פעלו לפי ההוראות שעל החיצים, ורשמו במחברותיכם את הביטויים המתאימים למשבצות השונות.  פשטו אם יש צורך.
[image: ]




  	
    עבור x  5, –5.  

9.  צמצמו את השבר ופתרו את המשוואה, הקפידו לרשום תחום הצבה:   
10.  רשמו תחום הצבה ופשטו את הביטוי (קודם פרקו לגורמים):  

                                      
       
                         
12. לאילו מהמשוואות הבאות אין פתרון? נמקו. (פרקו לגורמים וצמצמו).



   שימו לב לתחום ההצבה
I    .     II.        III.        


IV  .          V. 

13. רשמו תחום הצבה, פשטו את הביטוי, הציבו  וחשבו את ערך הביטוי  

                                       
14. צמצמו את השברים הבאים: 
	א
	
	ו
	

	ב
	
	ז
	

	ג
	
	ח
	

	ד
	
	ט
	

	ה
	
	י
	


  



15. רשמו תחום הצבה ופשטו את הביטויים הבאים:   
     הדרכה: קודם פרקו לגורמים ו צמצמו במידה האפשר לפני ביצוע הפעולה :  
	
	
	תשובות

	א
	
	-a2

	
	
	x + y

	
	
	

	
	
	

	
	
	3a2

	
	
	

	
	
	

	
	
	


     





1. פתור משוואות הבאות:

	
	
	תשובות

	א
	[image: ]
	3 , 2

	ב
	[image: ]
	1

	ג
	[image: ]
	2  ,  3-

	ד
	[image: ]
	4

	ה
	[image: ]
	

	ו
	[image: ]
	7

	ח
	4(x2 + 1) + 11 + x = (x + 6)2 – (x + 2)(x – 3)
	4.5  , 1.5-

	ט
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	2 ,  1-

	י
	[image: ]
	1-
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2. 
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3. ABC  משולש שווה שוקיים.
      CH ו- BF  תיכונים לשוקיים AB ו- AC בהתאמה
      M נקודת החיתוך בין התיכונים.
      אילו מהטענות הבאות נכונות תמיד? הוכיחו טענות אלו.
          I. HBC  FCB          	II. HAC  FAB
          III. CH  AB			IV. משולש BMC משולש שווה שוקיים


4. נתון: משולש ABCB
D
C
A



      AD  BC,  AB    AC, 
א. הוכיחו ADC BDA 
ב. נתון: 6 ס"מ = CD, 24 ס"מ = BD
ב1. חשבו את הגובה AD לצלע BC
ב2. חשבו את שטח משולש ABC 
ב3. חשבו את יחס הדמיון בין המשולשים מסעיף א'
ב4. חשבו את היחס בין השטחים של משולשים ADC, BDA
ג. חשבו את אורך הצלע AC (דייקו עד 2 ספרות אחרי הנקודה העשרונית)
ד. סמנו את התשובה הנכונה ונמקו:
    I. היקף המשולש ABC  קטן מ 70.25 ס"מ
    II. היקף המשולש ABC  שווה ל 70.25 ס"מ
    III. היקף המשולש ABC  גדול מ 70.25 ס"מ
5. ABC משולש ישר זווית. ∢C = 90.
CL תיכון ליתר AB
CK תיכון ליתר AD
AD = DB, AC  = CD
הוכיחו:
א. DL  AB
ב. CM חוצה זווית KCD∢
ג. KCM  LBDA
A
B
C
D
K
L
M




6. [image: ]נתון משולש ABC
BD       חוצה זווית ∢ABE
AB       =  BE, BG  = GD
     הוכיחו: G אמצע צלע B
7. 
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[image: ]15. משולש ABC  ישר זווית, B = 90∢ 
DE  AC
א. הוכיחו: CDE  CBA
נתון גם: 
BD תיכון ל- AC
ABE  CDE (בהתאמת הקודקודים)
ב. הוכיחו: AE חוצה זווית A
ג. הוכיחו: AD = AB



16. לפניכם 5 טענות. לגבי כל טענה ענו אם היא נכונה תמיד או אינה נכונה. 
הוכיחו או תנו דוגמה נגדית.
1. אם במשולש יש שתי זוויות שונות אז המשולש שונה צלעות.
2. אם לשני משולשים שווי שוקיים יש אותו היקף אז הם חופפים בהכרח.
3. תיכון במשולש מחלק את המשולש לשני משולשים שווי שטח.
4. חוצה זווית במשולש חוצה את הזווית לשתי זוויות חדות.
5. במרובע שבו כל צלעותיו שוות האלכסון חוצה זווית.

A
B
C
D
E
G
F

17. נתון: ABC משולש שווה שוקיים (AB = BC)
DBE              משולש שווה שוקיים (DB = BE)
             ∢ABD = ∢CBE
    צ"ל:   א. AD = CE
            ב. ∢DAF = ∢ECG


           ג. לפניכם מספר טענות. סמנו בטבלה "נכון תמיד", "לא נכון"
               "אי אפשר לדעת"

	הטענה
	נכון תמיד
	לא נכון
	אי אפשר לדעת

	AF = GC
	
	
	

	DB חוצה זווית ∢ADE
	
	
	

	EG = GC
	
	
	

	∢DFA = ∢EGC
	
	
	








18. בשרטוט נתון:
AB = DE, BC = EC
∢ABC = ∢E
א. הוכיחו: משולש ACD הוא משולש שווה שוקיים
ב. השלימו: ∢A1 = ____, ∢C1 = ____, ∢EDC = ____
ג. הוכיחו: ∢D2 = ∢A2 – ∢A1D
A
B
C
E
1
1
2
2
2
1




A
B
C
D
E
G
A
B
C
D
E
G

19. במשולש ABC, BG  AC
GE תיכון לצלע BC  במשולש BGC
D נקודה על  AB כך שמתקיים ∢DGB = ∢EGB
הוכיחו:
א. DG || BC
ב. ADG  ABC










A
B
C
D
E
G


עבודה נעימה!
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